

# ИРКУТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ.



Цѣна за годовое  
изданіе: въ Ир-  
кутскѣ—5 р., съ  
пересылкою по  
почтѣ 5 р. 50 к.



Подписка при-  
нимается искл.  
въ редак. Иркут.  
Епарх. Вѣд. на  
Спасо-Догер. ул.  
въ д. соборн. прич.

№

36.

СЕНТ. 7

1891 Г.

СОДЕРЖАНІЕ: Распоряженія епархіальнаго начальства. — Отъ Ир-  
кутской Духовной Консисторіи. — Алфавитный списокъ.

## РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Окончившій курсъ воспитанникъ Иркутской Ду-  
ховной Семинаріи Николай Скорняковъ, по рукополо-  
женіи высокопреосвященнѣйшимъ Веніаминомъ, архі-  
епископомъ Иркутскимъ и Нерчинскимъ, 11 августа  
во діакона, а 15 во священника назначень къ Агин-  
ской Николаевской церкви.

Экономъ Иркутскаго Духовнаго училища Констан-  
тинъ Шастинъ, по рукоположеніи его высокопреосвя-  
щенствомъ 15 мин. августа во діакона, назначень къ  
домовой при духовномъ училищѣ Архангельской церкви.

## Отъ Иркутской Духовной Консисторіи.

Въ дополненіе къ сдѣланному уже въ 1888 г. распоряженію Консисторіи, къ свѣдѣнію и исполненію со стороны причтовъ церквей и настоятелей монастырей, — чтобы тѣ изъ нихъ, у которыхъ хранятся въ Иркутскомъ Отдѣленіи Государственнаго Банка или самомъ Банкѣ капиталы церквей или причтовъ, за полученіемъ % по онымъ, а также и относительно отдачи % бумагъ на храненіе, равно и за полученіемъ самыхъ капиталовъ, во избѣжаніе излишней переписки и траты времени, обращались бы непосредственно въ Государственный Банкъ, или Иркутское Отдѣленіе оного, а не въ Консисторію, съ соблюденіемъ того порядка каковой опубликованъ причтамъ къ руководству въ 1888 году.

### Алфавитный списокъ учениковъ, вошедшихъ въ составъ I класса Иркутской Духовной Семинаріи на 189<sup>1</sup>/<sub>2</sub> учебный годъ.

- |                         |                          |
|-------------------------|--------------------------|
| 1. Амвросовъ Павелъ.    | 15. Поповъ Павелъ.       |
| Вѣткинъ Никаноръ.       | Поповъ Петръ.            |
| Дроздовскій Ксенофъ.    | Постниковъ Иннокентій.   |
| Корелинъ Иванъ.         | Сергѣевъ Николай.        |
| 5. Корсунскій Аркадій.  | Синявинъ Леонидъ.        |
| Кузнецовъ Иннокентій.   | 20. Сокольниковъ Сергій. |
| Куликовъ Николай.       | Стуковъ Константинъ.     |
| Литвинцевъ Алексѣй.     | Тарасенко Павелъ.        |
| Литвинцевъ Владиміръ.   | Титовъ Теодоръ.          |
| 10. Литвинцевъ Михаилъ. | Филиповъ Андрей.         |
| Непряхинъ Хрисанфъ.     | 25. Холмовскій Иванъ.    |
| Орловъ Алексѣй.         | Шастинъ Теодоръ.         |
| Пляскинъ Константинъ.   | 27. Элизень Николай.     |
| Пляскинъ Николай.       |                          |

# П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

## Иркутскимъ Епархіальнымъ Вѣдомостямъ.

СЕНТЯВ. 7 № 36. 1891 года.

---

СОДЕРЖАНІЕ: Отчетъ о состояніи и дѣятельности Иркутской духовной миссіи за 1890 г.—О книгоношѣ Голубевѣ.—Епархіальная хроника.—Благодарность.

---

### Отчетъ о состояніи и дѣятельности Иркутской Духовной миссіи за 1890 годъ.

(Продолженіе).

#### Погребеніе усопшихъ.

Въ общемъ новокрещенные хоронятъ своихъ усопшихъ по обрядамъ православной церкви, но большею частію не на общемъ приходскомъ кладбищѣ, а около своихъ улусовъ, гдѣ издавна покоятся первые христіане.

Крещенные буряты многихъ миссіонерскихъ становъ не могутъ отрѣшиться отъ языческихъ взглядовъ на умершаго собрата. Взгляды эти таковы: во первыхъ усопшаго, какъ нечистаго, оскверняющаго улусъ и могущаго породить разныя несчастія, въ тотъ же день нужно удалить изъ среды живыхъ и схоронить: а во вторыхъ, нужно снабдить его въ загробный путь необходимой провизіей: табакомъ, водкой, трубкой и т. п. Здѣсь положеніе миссіонера, особенно если въ улусѣ мало крещеныхъ, очень тяжелое. Язычники рош-

щуть, что усопшій оставлень ночевать въ улусѣ, семейство со слезами умоляетъ скорѣе похоронить умершаго.

Но тяжелѣе всѣхъ при погребеніи усопшихъ приходится приленскимъ бурятамъ. По сообщенію Усть-Ордынскаго миссіонера священника Преловекаго, лошадь, на которой везуть усопшаго, нечиста и должна быть убита вблизи могилы; если оставить ее въ живыхъ, то несчастіе — падежъ скота — обрушится на весь улусъ. При бѣднотѣ новокрещенныхъ, имѣющихъ, по большей части, одну только лошадь, погребеніе усопшаго — совершенное раззореніе. При священникѣ убивать лошадь, конечно, не будутъ, но лишь только онъ отправится домой, она все таки будетъ убита.

Особенно тяжелое положеніе христіанской семьи, если она совершенно не имѣетъ лошади. Въ этомъ случаѣ богатый язычникъ предлагаетъ свою лошадь, но за высокую цѣну, и семья усопшаго на долго попадаетъ въ кабалу этому благодѣтелю. Если въ улусѣ есть пять — шесть христіанскихъ семействъ, то дѣло еще поправимое: гробъ усопшаго ставятъ на плохую арбу и везуть до могилы на себѣ. После погребенія арбу ломаютъ и колеса раскалываютъ. Но вотъ безвыходное положеніе, если крещеныхъ въ улусѣ одна семья. Миссіонеру нужно нанять кого нибудь изъ русскихъ, чтобы тотъ на своей лошади отвезъ покойника до могилы и похоронилъ его. Существуютъ ли такіе порядки въ другихъ отдѣлахъ миссіи, изъ отчетовъ миссіонеровъ не видно.

Владбища новыхъ христіанъ, если таковыя находятся въ мѣстностяхъ лѣсистыхъ, огорожены заборами, а въ степяхъ только одни кресты указываютъ на мѣсто упокоенія крещеныхъ инородцевъ.

Мѣры къ огражденію христіанъ отъ вліянія представителей язычества.

Ограждать новокрещенныхъ отъ язычниковъ при совмѣстномъ жительствѣ ихъ и отъ вліянія представителей лже-вѣрія для каждаго миссіонера дѣло чрезвычайно трудное и по большей части, бесплодное. Мы уже видѣли, какъ въ Тункинскомъ краѣ игнорируются приказанія высшаго начальства, и всякія беззаконія совершаются прямо, открыто на глазахъ миссіонеровъ, въ полной увѣренности, что все пройдетъ безнаказанно. Миссіонеру остаются постоянныя заботы устраивать бытъ новыхъ христіанъ, въ особенности при образованіи новыхъ семействъ, сколько нибудь отлично отъ языческаго и, постоянными бесѣдами укрѣпляя ихъ въ св. вѣрѣ, въ тоже время внушать имъ и въ домѣ своемъ вводить христіанскіе порядки.

### И К О Н Ы.

Миссіонеры при образованіи новой семьи, равно и при посѣщеніи уже ранѣе крещенныхъ, надѣляли ихъ св. иконами и свѣчами и руководили на первыхъ порахъ въ исполненіи ежедневныхъ правилъ христіанской жизни. „Съ чувствомъ особой отрады, сообщаетъ одинъ миссіонеръ, приводилось мнѣ видѣть въ нѣкоторыхъ новыхъ христіанскихъ семьяхъ св. иконы, купленныя уже на свои средства, въ ризахъ, хотя дешевыхъ и подъ ними столъ покрытый скатертью“.

Такой домъ предпочтительно предъ другими избирался квартирой миссіонера, что нѣсколько возвышало хозяевъ во мнѣніи одноулусниковъ и побуждало послѣднихъ къ полезному соревнованію. Эти дома служили и мѣстомъ для со-

вершенія богослуженій и для христіанскихъ бесѣдъ. Св. иконы въ настоящее время есть у всѣхъ новокрещенныхъ, но многіе изъ нихъ, имѣя одну икону, при кочевкѣ въ лѣтники оставляютъ ее въ зимникахъ, во первыхъ, какъ охрану оставленнаго жилья, а во вторыхъ, и потому ложному мнѣнію, что св. иконѣ въ бурятской юртѣ быть неприлично, и она отъ дыму потемнѣетъ. При множествѣ высланныхъ въ отчетномъ году иконъ, эти безпорядки легко были устраняемы, такъ какъ новокрещеннымъ и повѣнчаннымъ давалось по двѣ иконы, а по убѣжденію, что св. иконѣ прилично и даже необходимо быть во всякомъ жильѣ христіанина и что св. икону можно обмыть чистой водой, которую потомъ пужно вылить въ мѣсто, не попираемое людьми и животными, св. иконы въ отчетномъ году можно было встрѣтить во всѣхъ юртахъ новокрещенныхъ.

#### Медицинская помощь инородцамъ.

Въ каждомъ округѣ Иркутской губерніи, гдѣ расположены миссіонерскіе станы, состоитъ на службѣ по два врача (окружный и судебно-медицинскій), нѣсколько фельдшеровъ и очень не много (два—три) врачей и фельдшеровъ вольнопрактикующихъ.

Принимая во вниманіе пространство каждаго округа, а равно и густоту населенія, этотъ медицинскій персоналъ, по естественной невозможности, мало можетъ сдѣлать для охраны народнаго здравія и является на помощь, по большей части, при болѣзняхъ съ эпидемическимъ характеромъ. Въ болѣзняхъ же обыденныхъ или случайныхъ посильную помощь заболѣвающимъ долженъ оказывать миссіонеръ, хотя при скудныхъ медицинскихъ знаніяхъ и средствахъ, помощь эта и не можетъ быть существенной. Для о.о. же миссіоне-

ровъ Тункинскаго края, а равно и для миссіонеровъ Аларскихъ, гдѣ каждый лама — мѣстный ли, или монгольскій — обязательно лекарь, основательное знаніе медицины уже составляетъ необходимость первой степени, чтобы имѣть возможность бороться съ ламаизмомъ и, при чрезвычайно развитомъ среди ламъ шарлатанствѣ относительно врачебныхъ знаній, побѣждать его. Такое положеніе миссіонерскихъ становъ среди ламаитовъ вызвало необходимость, на сколько возможно, усилить средства медицинской помощи. Въ отчетномъ году для этого края устроена аптека, изъ которой всѣ тункинскіе миссіонеры пользуются лекарствами для безвозмездной помощи инородцамъ, какъ крещенымъ, такъ и ламаитамъ. Мѣстомъ храненія аптеки избранъ Шимковскій станъ, такъ какъ здѣсь находится средоточіе ламайскаго леченія — Бырэнскій дацанъ съ его ламами — лекарями.

Занятія о.о. миссіонеровъ леченіемъ, при достаточномъ количествѣ медикаментовъ, уже въ первый годъ обратили на себя вниманіе и приобрѣли довѣріе какъ христіанъ, такъ и язычниковъ, и въ настоящее время какъ тѣ, такъ и другіе очень часто обращаются къ миссіонерамъ за врачебной помощью. Миссіонеры другихъ отдѣловъ миссіи также не оставляли больныхъ безъ врачебной помощи, насколько позволяли имъ средства. Съ глубокою благодарностію тункинскіе миссіонеры упоминаютъ о Тункинскомъ врачѣ А. И. Михалевичѣ, а приленскіе о Р. М. Древновскомъ, готовыхъ всегда идти на помощь миссіонерамъ въ леченіи серьезныхъ болѣзней. И дѣйствительно, для миссіонеровъ, имѣющихъ скудную подготовку — для служенія человѣчеству облегченія страданій (мы имѣемъ въ виду о.о. миссіонеровъ тѣхъ выпусковъ, когда еще не было медицинскихъ курсовъ при Семинаріи) помощь

и руководство такихъ лицъ, какъ гг. Михалевиичъ и Дреновскій, заслуживаютъ искреннѣйшей признательности. Буряты—шаманисты, у которыхъ все лечение состоитъ въ раззорительныхъ и бесполезныхъ „кырыкахъ“, за врачебною помощію къ миссіонерамъ обращаются особенно часто, такъ что настойтъ нужда и при другихъ станахъ усилить средства медицинской помощи.

### Вспомоществованіе крещеннымъ инородцамъ.

Проповѣдь слова Божія о любви къ ближнимъ и милосердія къ несчастнымъ, не была бы такъ дѣйствительна на слушателей, если-бы она не сопровождалась дѣятельнымъ исполненіемъ со стороны самого проповѣдника. Поэтому благотвореніе новообращаемымъ въ отчетномъ году, какъ и прежде, шло неразлучно рука объ руку съ проповѣдываніемъ: возможная матеріальная помощь новокрещеннымъ, истинно нуждающимся, входила въ кругъ почти обязательныхъ дѣйствій Иркутскихъ миссіонеровъ. Но бѣдности и нужды у новокрещенныхъ такъ много, что миссіонерскихъ средствъ, отпускаемыхъ начальникомъ миссіи въ распоряженіе миссіонера на дѣла благотворенія, совершенно недостаточно, чтобы помочь каждому изъ нихъ хотя бы самую меньшую сумму. Не много могутъ удѣлять на это дѣло и миссіонеры изъ своего ограниченного жалованья.

Помощь одеждой, дневнымъ пропитаніемъ и т. п.—это еще возможно для миссіонера и оказывается почти всѣмъ нуждающимся. На бѣлье бѣднѣйшимъ миссіонеры выдаютъ билетъ, отпускаемый для новокрещенныхъ инородцевъ, а равно и пошешное платье семьи миссіонера сдается въ тѣ семьи, гдѣ каждый пласкутокъ дорогъ. Не особенно обрмени-

тельна для миссіонера и раздача чая и соли. Но вотъ гдѣ помощь новокрещенымъ уже совершенно не по силамъ миссіонеру, это когда семья теряетъ послѣднюю лошадь, единственную работницу, или корову, кормилицу малолѣтнихъ. Если помощи ожидать совершенно уже не откуда, то миссіонеръ, лично убѣдившись въ несчастіи своихъ прихожанъ, сообщаетъ преосвященнѣйшему начальнику миссіи, и послѣдній, если имѣлись ассигнованныя на это дѣло суммы, выдалъ ссуду имъ безвозмездно. Въ отчетномъ году на дѣла благотворенія миссія израсходывала 896 руб. 75 коп., не включая сюда расходовъ, произведенныхъ начальникомъ миссіи и о.о. миссіонерами изъ собственныхъ средствъ.

### Проповѣдь о Христѣ новокрещенымъ и язычникамъ въ улусахъ. Миссіонерскія поѣздки.

Преподаваніе истинъ христіанскаго вѣроученія юнымъ христіанамъ миссіонерами обыкновенно ведется совместно съ проповѣдію Слова Божія язычникамъ, или, правильнѣе сказать, изложеніе христіанскихъ истинъ новокрещенымъ есть въ тоже время и проповѣдь язычникамъ. Въ этому побуждаютъ и совместное жительство крещеныхъ и язычниковъ, и неудобства, нерѣдко представляющіяся для мирной проповѣди среди обществъ, гдѣ есть язычники фанатики. Стоитъ во время рѣчи проповѣдника такому фанатику векочить и закричать что-нибудь оскорбительное для проповѣдника, какъ даже самые внимательные слушатели язычники постараются незамѣтно удалиться. Замѣчательно, что буряты считаютъ доблестью не выдать того душевнаго состоянія, въ какомъ онъ находится, выраженіемъ лица или какимъ нибудь инымъ движеніемъ; хотя-бы настроеніе души было самое бурное, онъ

смотреть безучастно. Но наэлектризованный буддйским фанатизмомъ, здѣсь, при проповѣди измѣняетъ себя.

Поѣздки собственно миссіонерскія въ большинствѣ совершаются во время, свободное отъ полевыхъ работъ, съ 15 мая — 15 июня и съ 15 ноября до 1 января. Приѣздъ миссіонера въ улусъ, заставляетъ, конечно, изъ любопытства собраться толпу жителей, а далѣе явятся и знакомые. Преподаваніе истинъ св. вѣры и правилъ христіанской нравственности велось въ простыхъ, доступныхъ для неразвитаго инородца разсказахъ. Сообщеніе понятій о Богѣ Вседержителѣ, Творцѣ міра и Промыслителѣ — было вступленіемъ къ бесѣдѣ. Далѣе, грѣхопаденіе прародителей, праведное за это наказаніе, жизнь первыхъ людей до потопа и паденіе ихъ, смѣшеніе языковъ и краткая дальнѣйшая исторія домостроительства спасенія нашего Господомъ Иисусомъ Христомъ — составляли уже продолжительную бесѣду, и этимъ, если имѣлось въ виду пробыть и слѣдующій день въ улусѣ, оканчивалась бесѣда перваго дня. На завтра шла рѣчь уже о событіяхъ Новаго Завѣта по порядку евангельской исторіи. Затѣмъ говорилось о цѣли человѣческой жизни, о нечистотѣ грѣховной, очищаемой только св. крещеніемъ и таинствомъ покаянія; объ отвѣтѣ за всю свою жизнь на страшномъ судѣ каждымъ человѣкомъ и о полученіи должнаго по заслугамъ. Наконецъ, указывались и пути какими святыя Божіи шли въ уготованное имъ царство. На этихъ же бесѣдахъ миссіонеръ обращалъ вниманіе слушателей на различныя лжеученія ламъ и шамановъ.

Въ мѣстностяхъ, гдѣ русскій языкъ мало знакомъ инородцамъ, бесѣды велись на бурятскомъ языкѣ.

Въ этомъ дѣлѣ неоцѣненную помощь оказывало «Огласительное поученіе готовящимся ко святому крещенію язычникамъ», на русскомъ и бурятскомъ языкѣ, высокопреосвященнѣйшаго Веніамина, архіепископа Иркутскаго и Нерчинскаго. Брошюры эти разошлись среди инородческаго населенія во множествѣ и оказываютъ на бурятъ особенное вліяніе. Одинъ изъ Приленскихъ миссіонеровъ, явтомъ посѣщая пѣшкомъ ближайшіе улусы, на одномъ улусномъ сугланѣ началъ читать собравшимся это оглашеніе. Шумъ затихъ почти мгновенно. Всѣ грамотные на перерывъ просили снабдить ихъ брошюрами, что и было исполнено. Потомъ миссіонеру случалось видѣть и слышать, какъ въ свободное отъ работы время, язычникъ грамотѣй съ увлеченіемъ, выражавшемся на его лицѣ, читалъ это оглашеніе лежащимъ кругомъ одноулусникамъ. Бурятскій языкъ во всѣхъ трехъ отдѣлахъ миссіи представляетъ нѣкоторыя разности, а потому чтець не рѣдко переводилъ рядомъ напечатанный русскій текстъ оглашенія словами, болѣе употребительными въ томъ или другомъ вѣдомствѣ.

Миссіонеры пользовались всякимъ временемъ и мѣстомъ для проповѣди Слова Божія. Если сразу послѣ проповѣди предложить буряту, и особенно обществу ихъ, принять св. крещеніе, то всегда услышимъ отвѣтъ: «подумаемъ», «креститься, такъ всѣмъ креститься», «жены не будутъ креститься» и т. п. Но святыя сѣмена Слова Божія, посѣянные проповѣдникомъ, въ тиши бурятской жизни не умираютъ: разъ запало въ простую душу язычника сомнѣніе относительно чистоты и правоты его вѣры, онъ уже подумываетъ о христіанствѣ. Не рѣдко язычникъ, не подававшій ни какой надежды на его духовное возрожденіе, самъ являлся къ миссіонеру и

торопилъ совершеніемъ надъ нимъ Св. Таинства, или неожиданно являлся во время архіерейскаго прѣзда въ станъ и шель къ купели въ толпѣ желающихъ быть христіанами.

(Продолженіе послѣдуетъ).

### О книгоношѣ Голубевѣ.

Извѣстное по своей благотворной дѣятельности Общество для распространенія св. Писанія въ Россіи распространило, со времени основанія своего въ 1863 году по 1890 годъ (т. е. въ 28 л.), болѣе полоторыхъ миллионовъ книгъ Св. Писанія, изъ числа которыхъ болѣе ста тысячъ распространены въ нашей отдаленной Сибири и преимущественно, (до 60,000,) членомъ сотрудникомъ этого Общества Иваномъ Галлианиковичемъ Голубевымъ. Путешествуя въ качествѣ книгоноши г. Голубевъ въ теченіи минувшихъ восьми лѣтъ совершилъ четыре путешествія по Восточной Сибири. Обѣхавъ при этомъ Иркутскую губернію, Якутскую, Забайкальскую, Амурскую и Приморскую области и посѣтивъ островъ Сахалинъ и Камчатку, онъ побывалъ, можно сказать, во всей осѣдло-населенной части Восточной Сибири, причемъ ему два раза пришлось возвратиться отсюда чрезъ Японію, Китай и Индію. Въ 1887 году онъ на обратномъ пути изъ Сибири былъ въ Америкѣ; въ 1889 и 1890 гг. онъ совершилъ три путешествія по средней Азіи, гдѣ посѣтилъ Закаспійскую, Самаркандскую, Сыръ-Дарьинскую и Семирѣчинскую области. Всего за эти восемь лѣтъ распространено имъ до ста тысячъ книгъ Св. Писанія. Въ нынѣшнемъ же 1891 г. Голубевъ опять совершилъ поѣздку въ Якутскій край, гдѣ въ теченіи одного мѣсяца, обѣхавъ большую часть золотыхъ

пріискавъ Олекмянской и Витимской системъ, продалъ до 2000 экземпляровъ книгъ Св. Писанія и собралъ на пользу дѣла сказаннаго Общества болѣе 1200 руб. пожертвованій. Въ Якутскъ же на этотъ разъ, г. Голубеву не пришлось ѣхать, — хотя преосвященный Мелетій приглашалъ его туда, — потому что всѣ бывшія съ нимъ книги Св. Писанія распроданы имъ на пріискахъ; въ нихъ оказался даже недостатокъ, особенно въ бібліяхъ на русскомъ языкѣ, съ параллельными мѣстами. За это особенно полезное и прекрасное изданіе бібліи не могутъ не принести искренней благодарности всѣ ревностные любители чтенія Слова Божія, всѣ пастыри церкви и всѣ занимающіеся духовною литературой и богословскою наукой и оцѣнить по достоинству то великое облегченіе въ пріисканіи параллельныхъ мѣстъ Библии, какое они приобрѣтають, благодаря этому изданію. Теперь намъ остается пожелать еще доступнаго всѣмъ по цѣнѣ толкованія на Священное Писаніе или комментаріи на его текстъ. Въ заключеніе скажемъ, что И. К. Голубевъ за свою замѣчательную и полезную дѣятельность и за приобрѣтенныя имъ, во время его путешествій, свѣдѣнія избранъ членомъ многихъ благотворительныхъ и нѣкоторыхъ ученыхъ обществъ, въ томъ числѣ дѣйствительнымъ членомъ недавно открытаго комитета Тобольскаго Губернскаго Музея, который, кстати сказать, нуждается въ сочиненіяхъ о Сибири и въ различныхъ предметахъ для пополненія своихъ коллекцій.

Дай Богъ, чтобы благотворная дѣятельность нашего Общества для распространенія Св. Писанія и такихъ его сотрудниковъ, какъ И. К. Голубевъ продолжилась на многіе годы.

*Ст. Ст. Поповъ.*

Иркутскъ, 4-го Сентября 1891 г.

## ЕПАРХІАЛЬНАЯ ХРОНИКА.

Среда, 28 ч. Августа. Его высокопреосвященство вмѣстѣ съ его преосвященствомъ, Агаангеломъ епископомъ Киренскимъ, совершалъ Литургію въ Крестовой церкви Архіерейскаго дома, при участіи ректора Семинаріи, кафедральнаго протоіерея, ключаря Собора, протоіерея Григорія Можарова, священниковъ—Василія Казанцева, Василія Коньлова, Петра Стукова, Порфирія Писарева, Михаила Коньлова и мѣстнаго причта. Во время малаго входа былъ возведенъ въ санъ протоіерея священникъ Казанцевъ, Кимильтейскій благочинный, окончившій курсъ Семинаріи въ 1844 году. По окончаніи Литургіи, по случаю дня тезоименитства его высокопреосвященства, отправленъ былъ молебенъ преподобному Веніамину, при участіи всего градскаго духовенства. По выходѣ изъ церкви, въ покояхъ его высокопреосвященства было принесено поздравленіе его высокопреосвященству съ днемъ тезоименитства какъ духовенствомъ, такъ представителями власти и гражданъ.

Четвергъ, 29 ч. Августа. Его высокопреосвященство совершалъ Литургію въ Иркутскомъ Кафедральномъ соборѣ, при служеніи мѣстнаго причта. За Литургіей говорилъ проповѣдь священникъ Градо-Иркутской Успенской церкви Василій Коньловъ. Предъ началомъ Литургіи была отправлена панихида по православныхъ воинахъ на брани убіенныхъ.

Пятница, 30 ч. Августа. Литургію его высокопреосвященство вмѣстѣ съ преосвященнѣйшимъ Агаангеломъ совершалъ въ Иркутскомъ Кафедральномъ соборѣ, при участіи ректора Семинаріи, протоіерея

Григорія Попова и мѣстнаго причта. По окончаніи Литургіи отправлено было молебствіе, по случаю Тезоименитства Его Императорскаго Величества Государя Императора Александра Александровича. За Литургіей былъ возведенъ въ санъ протоіерея Тулуновскій благочинный священникъ Григорій Поповъ, окончившій курсъ Семинаріи въ 1858 году. За Литургіей присутствовали представители мѣстной гражданской и военной власти.

Воскресенье, 1 ч. Сентября. Его высокопреосвященство совершалъ Литургію въ Каѳедральномъ соборѣ въ сослуженіи мѣстнаго причта, протоіерея Василя Казанцева и благочиннаго священника Петра Стукова. Въ концѣ Литургіи его высокопреосвященствомъ сказано было обычное поученіе. Затѣмъ изъ собора былъ крестный ходъ съ Казанскою иконою Божіей Матери на освященіе мѣста подъ постройку часовни въ честь Иверской Божіей Матери, имѣющей быть воздвигнутой на Ивановской площади у мелочнаго базара на средства гражданина А. М. Сибирякова.

### Б Л А Г О Д А Р Н О С Т Ь.

Комитетъ по сооружеію привиснаго храма въ селеніи Монастырскомъ, прихода Илгинской Богоявленской церкви, Верхоленскаго округа, приноситъ сердечную благодарность благотворителямъ во святомъ дѣлѣ нижеслѣдующимъ лицамъ: Александру Васильевичу Тарасову, Варварѣ Илларионовнѣ Коршуновой, Ивану Петровичу Алферову, Василию Евфиміевичу Лосеву, Θεодору Семеновичу Харлапанову, Агафѣ Мисеевнѣ, Ларионовой, пожертвовавшимъ по 100 рублей; Алек-

сандру Григорьевичу Тарасову, пожертвовавшему 300 рублей и церковному старостѣ Илѣвъ Анолловичу Стрѣлову, пожертвовавшему на престольный крестъ и потирь съ приборомъ на сумму 140 рублей. Священно-служители считаютъ непрѣмнымъ долгомъ молиться какъ о благотворителяхъ св. храма, такъ и сродникахъ ихъ живыхъ и умершихъ. *Священникъ Іоаннъ Титовъ, священникъ Александръ Преловскій, крестьяне: Федоръ Евдокимовъ, Аверкій Ларионовъ, Григорій Тютринъ и Григорій Волковъ.*

Храмъ сей построенъ въ 25 верстахъ отъ села Знаменки, среди отдаленнаго отъ приходской церкви Тытинскаго участка, на мѣстѣ древней часовни, построенной съ поклѣтью для жилья въ 1712 году, по благословенію Тобольскаго митрополита Іоанна и разобранной, по ветхости, по благословенію высокопреосвященнѣйшаго Веніамина, архіепископа Иркутскаго и Нерчинскаго. Мѣсто сіе было освящено, по народному преданію, житіемъ и молитвенными подвигами иноковъ, конечная судьба коихъ осталась неизвѣстною. Постройка храма начата Комитетомъ при усердномъ участіи мѣстнаго благочиннаго священника о. Іакова Сахарова, въ маѣ мѣсяцѣ м., 1890 года и окончена въ сентябрѣ того же года. Сооруженіе производилось по ограниченности средствъ, хозяйственнымъ способомъ, а не подрядомъ. Въ концѣ мая сего года окончень сооруженіемъ благолѣпный, съ позолотою на полimentъ, полированный иконостасъ, мастеровъ изъ поселенцевъ Семеновъ Бодочиговымъ. Освященіе въ оустроеннаго храма въ честь Божіей Матери, честныя Ея иконы Казанскія предположено совершить по желанію прихожанъ осенью сего же года.

*Священникъ Іоаннъ Титовъ.*

Редакторъ, Каѳедральный Протоіерей Анастасій Виноградовъ.

Печатать дозволяется: Цензоръ, Ректоръ Иркутской Духовной Семинаріи Архимандритъ Никодимъ. 6-го Сентября 1891 г.

Иркутскъ, 1891 г. Типографія А. А. Сизыхъ, Больш. ул., д. Гервандтъ.